

一千套校服的個性

「見賢思齊相砥礪 進德修業展個性」

學校周年寫作比賽

高中組亞軍

5B 楊雯華

田家炳中學的學生，身穿同一套制服，男的頭髮不能長及半耳、或觸及衣領；女的不能用黑色以外的髮夾、要把頭髮紮成垂在腦後的馬尾。大體上，我們是一樣的。一千個身穿長袖毛衣的學生整齊「排列」成一行行，在操場聆聽老師的訓示，我們活像一個個木無表情的機械人。不！是像模仿人類的機械人才對。學校需要的，肯定不「只」是這樣的學生。

無可否認，每個人都是獨一無二的。但在現時的教育制度下，學生似乎都被蓋上標準的「勤勞」模具，成為每一件幾乎一模一樣的完美「工廠製品」。一個好學生，為學業廢寢忘餐，寒窗苦讀，不眠不休，只差半分便達至瘋狂的臨界點，那似乎是應該的。為了這個學生們的前途，他們從小就被長輩們不停嘮叨的概念，學生們負起了千斤重的責任，為的只是以完美的滿分姿態成為長輩們、同學們及社會「眼睛」的驕傲，以及對自己負責。努力讀書當然是對的，但當問到這些「優異生」對自己的將來有何打算而得到大批以「不曉得」的「標準」答案時，簡直叫人慨嘆。他們有過程，卻缺乏目標，那是甚麼呢？

「標準模具」只是一種方式，一種鼓勵及協助學生展現自我的方式，但別遺忘，「協助」跟「揠苗助長」可能只是一線之差，差別就在於學生有沒有以下的條件。

一、了解自己

了解自己，最基本的層次是了解自己的優缺長短。一方面是性格上的，而另一方面是能力上的。能夠赤裸裸的面對自己，有勇氣把自己的弱點完全暴露及誠實面對是很困難的事。古語有云：「吾每日三省吾身」，為的不就是拋下主觀情感，客觀地對自己審判嗎？這樣一來，自己那懶惰、貪婪、自大及自私等缺點改正是成功的第一步，了解自己性格也是選擇發展道路的基礎。清楚知道自己能力所在也是重要的，道理很簡單，就如每個學生都要面對的選科問題一樣。背誦能力強勁的學生當然比較適合研習文科，而明知自己邏輯思維弱還選讀理科就是不自量力了，更遑論能否發揮個性。

二、不顧一切

不顧一切當然並非指要作奸犯科，殺人放火。但當你疑惑為何實現理想、閃現自我的人只佔那麼少數，你便會明白，現實是很殘酷的，你的個性沒那麼容易發揮，你的前途亦沒想像中平坦。一些成功人士說：「人應順應環境改變才能製造商機！」糟了！隨身邊環境而變豈不等如屈服於那強加於自己的模具下？談甚麼發展個性？我相信英雄造時勢，機會是自己爭取甚至製造的，並不是由妥協而生！與其抱怨這個社會吞噬掉自己的人生，不如問問自己有沒有拋掉世俗給予枷鎖的勇氣及敢於拋開社會量度自己的尺子吧！展現個性，為的是成為自己理想中的人，而並非社會規定你的樣子，那是需要不顧一切的勇氣及無限堅韌的意志。至少現在你要誠實的問自己，你屈服過幾多？放棄過幾多？

三、訂清目標

訂清目標是成功必要條件，這雖是老生常談，但懂得訂立目標的有多少個？所謂目標，即是你想做到的事情，一生人八十歲命，想做的事情有很多，卻不代表你的目標可以朝令夕改。目標都有長短及層次之分。先說前者，人通常不缺短期目標，卻沒有長遠目標，這顯然是本末倒置。基本上，短期目標是因長遠目標而生，絕對關乎自己能否成為理想之中的人及發揮自我，人生路上，目標應該於上一個達成後繼而產生，長短期亦然。若只有短期目標，人生便會成為一艘有帆卻沒有羅盤的船，在人生旅途上搖擺不定，永遠到不了終點，一無所獲。除此之外，目標有多類的：立志將來要成為會計師、律師、醫生等是目標；要結婚、生兒育女是目標；要掙很多錢是目標。但目標切忌不具體。要成為律師？要在哪所大學唸書？會考、高考要多少分？現在要做甚麼部署？要生兒育女的打算何時結婚？理想伴侶是怎樣？多少歲才生育？生多少個？生育後回復工作嗎？想成為富翁的話要在多少歲掙多少錢？掙來做甚麼？多少份留給下一代，多少份做善事？目標要清晰具體，才能按部就班去實踐。

最後，希望以上見解可成為大家的參考，意見不一亦無大礙。因為，能找到屬於自己的專長，能有愉快的過程及成功達成目標才是最重要的。希望大家真的做到「見賢思齊相砥礪，進德修業展個性」，方不辜負學校長久以來的栽培！